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1NSERATBLE 
se primas* la admfiaia- 
traţie. Preţal după taxit 

şi lavolală.

tscjBfon i k  m ZIAR POLITIC NAŢIONAL Meaaaerteele au ee tn- 
napoiaalt

0 schimbare treime
să se facă.

Este fapt incontestabil, că In 
toate statele constituţionale din 
Europa, partidele politice, cari se 
succed la cârma statului, trebue 
să-şi aibă programele lor de ac
ţiune bine definite, cari să fie sin* 
teza interesului public al cetăţeni- 

11 lor statului. Aceasta se poate cons- 
| tata nu numai la naţiunile, a căror 

▼ieaţă parlamentară Işi are rădă
cinile într’un trecut îndepărtat, ci 
şi la acele cari abia sunt}la înce
putul vieţii constituţionale. Deose
birea de principii şi vederi politice 
Intre partidele chemate a rezolvi 
în mod salutar marile probleme, 
dela cari atârnă consolidarea sta* 
tul ui, trebue să producă diferenţieri 
şi intre partidele politice, dând 
naştere acelui spirit de opoziţie,
—  de altfel necesar —  care ser
veşte de control împotriva acţiu
nilor guvernelor.

As fel de partide opoziţionale 
găsim în toate statele constituţio
nale şi câtă vreme ele stau pe 
bază de drept şi nu vin în conflict 
cu legile fundamentale ale statului
—  supremul factor constituţional, 
împărat sau rege, trebue după îm
prejurări, să le încredinţeze frânele 
guvernării.

Accentuăm însă că ua ade
vărat partid guvernamental trebue 
să reprezinte interesele materiale 
şi morale ale tuturor cetăţenilor, 
fără deosebire de limbă sau cre
dinţă.

Ce vedem însă petrecându-se 
la noi?!

Coroana cm intangibilele sale 
drepturi asupra armatei, cu com
plicatul şi neprecizul „ pact dela 
1867 —‘ în Austria caută a echi
libra conflictul în*re interesele de 
vieaţă ale popoarelor prin paatâri 
efemere şi promisiuni adese neîm
plinite, iar în Ungaria prin subor- 
dinarea intereselor vitale ale po
poarelor unei elice oligarhice.

In Austria prin introducerea 
sufrajuloî universal conflictul din
tre Ruteni şi Poloni, Boemi şi Ger
mani şi-a perdut mult din ascuţiş. 
La noi conflictul, lupta începe să 
se declare in şi afară do parlament, 
nu între clica oligarhică opresoare 
şi între naţionalităţi, ci între parti- 

: dele maghiare.

Şi va crede oare cineva, că mo
bilul luptei dintre gnvern şi opozi
ţia coaliată este monstruoasa lege 
electorală a lui Lukács*Tisza? Vorbă 
să f ie !

Reprezentanţii partidului mun
cii ca şi cei ai opoziţiei gălăgioase, în
dată ce chestia suf raj ului universal 
s’a pus în primul plan, toţi au că
zut de acord asupra bazelor pe 
cari avea să se creeze. Aceasta re
iese şi din declaraţiile contelui Ti
sza, care a spus că la locuinţa con
telui Károlyi, Apponyi, Mezcksy şi 
alţi matadori ai ambelor partide 
s’au înţeles asupra felului proiec
tului electoral. Dar o mai dove
deşte şi simulanta atitudine aiui 
Apponyi, care deşi nu participase 
vreme îndelungată la şedinţele par
lamentare şi îşi dasefcuvântul, că 
cu membrii actualului guvern nu 
mai stă de vorbă, totuşi în ziua 
desbaterii proiectului, s’a prezentat 
în parlament, în fruntea coaliţiei 
dar nu ca să ebstruese fatalul pro- 
ied, ci ca sa scdveee aparentele

0 mai bună lege electorală n’ar 
fi făcut nici opoziţia —  cel mult 
ar fi estins dreptul electoral asupra 
unui mai mare număr de industri
aşi şi uvrieri, cari aparţinând or
ganizaţiei socialiste, îi poate folosi 
la demonstraţiuni patriotice.

Decit diferendul între gmern 
opomfie se reduce la un singur 

punct: chestia de putere, de pâne.
In lungul period dela transae- 

ţie opoziţia ahtiată după frânele 
guvernării, o singură dată, şî pe 
timp de tot scurt, a pus mâna 
pe ele şi, şi atunci numai ca asis
tenţi pe lângă brevetaţii chauffeuri. 
Şi prin legile cele mai neumane, 
mai drastice au crezut, că se fac 
imortali. Kossuth de farmecul pu
terii, a renegat principiile tatălui 
său, s’a dat plainic, purtând cu 
fală ordinul leopoldiu.

Coaliţia credea, că toată su
flarea ungurească e te la spatele 
ei, credea, că Viena va capitula 
faţă de voinţa parlamentului espri- 
mată prin instituirea băncii de stat 
independente, că se va admite co
manda militară în limba maghiară 
ş. a. Dar în curând s’a a convins, 
că strugurii sunt acri, s’an tre
zit de-odat&, că factorul suprem 
Ie-a denegat încrederea.

S’au dus t Şi sermanii deşi au 
fost ia sacul ou grăunţe, na şi-an

putut - împlini niei dorinţele cele 
mai uşor de realizat.

Să nu ne mirăm deci dacă 
pofta după putere li ispiteşte de 
atunci atât de mult!

Nu! căci cabm&feie partidului 
liberal şi acum cel al muncii în lun
gul timp de dominaţiune, pe lângă 
aceea, că s’au îmbogăţit şi întărit, 
nu şi-au lăsat nici prietinii, nici pe 
oamenii de afaceri, nici ceata ari
viştilor.

Pentru unii sinecure, pentru 
alţii concesiuni şi angajamente în 
întreprinderi reni abile Milioanele 
din impozitele plătite de naţiona
lităţi şi-au găsit locurile de plasare. 
Zeci de ani Ce-a rândul, fără ose
bire toate guvernele câte s’au suc 
cedat, împârţit-au din vistieria sta
tului la toţi, câţi au făcut servi 
ciul de agenţi electorali, la toţi 
câţi i-au fost recomandaţi spre spri
jinire din partea entărui comite 
suprem, deputat sau alt amic de-al 
guvernanţilor.

Şi în alte state vedem guver
nele protejând într’un fel sau al
tul pe oamenii de valoare ai parti
dului. Nu găsim însă nîcăiri între- 
buinţându-se sume atât de conside 
rabiledin vistieria statului pentru a 
recompensa problematicelemerite ale 
patrioţilor de bâlci sau pentru ca 
guvernul să-şi întreţină membrii 
partidului său.

Nn indică oare aceasta proce
dară criteriile sistemului de corop- 
ţiune a moravurilor cetăţeneşti!

Cotare întreprinzător Hámos 
prin acţiuni de stat maghiare îa- 
şală cu milioane statul englez şi 
guvernai nostru, vezi Doamne, ca 
să nu se discrediteze statul în 
străinătate, plăteşte milioanele şi 
acopere escroşeria

Avându-şi majoritatea parla
mentară, pnmmimstrul Lukács poate 
Încheia contracte de vânzare cu 
statul, poate lua din vistieria sta
tului 4.800.000 ca să cumpere con
ştiinţele puţinilor cetăţeni alegă
tori. Pe el nimeni nu-1 poate trage 
la răspundere. El ca ministru ac
tiv nu poate fi tradus înaintea jus
tiţiei, iar parlamentul ca for legis- 
latoric nu este autorizat a-i urmări 
şi dovedi fapta.

Désy, nefiind ministru şi pe 
deasuprajopoziţional, a trebuit să 
fie condamnat, fiindcă balansa zei
ţei justiţiei Thenis a fost suges
tionată de puterea ministeriâlă a lui

Lukâcs. Acuzele opoziţiei rămân 
fără efect, căci sanatorii moravuri
lor publice dela noi nu se pot simţi 
atinşi. Ei trec cu un suris nepăsă
tor peste orice învinuiri şi acuze, 
fiindcă se ştiu la adăpostul puterii, 
la care ţin mai mu(t ca la ori-ce 
virtute cetăţenească. Ei ştiu că în 
împrejurările actuale puterea odată 
perdută anevoie ar mai putea-o re- 
c âştiga, căci tabăra contrară ajun
gând cumva să le ocupe locurile, 
s’ar folosi contra lor de draconi
cele legi făcute de si înşişi.

Opoziţie şi chiar şi câte-o ob
strucţie aranjată cu asentimentul 
guvernelor respective, au mai avut 
loc în parlamentul nostru, voind 
guvernul prin opoziţie să stoarcă 
dela Coroană unele drepturi de do
meniu public.

Luptă serioasă între cele două 
partide n-a mai fost însă niciodată 
până acum. Şi ea, fiindcă se dă din 
partea opoziţiei pe chestia de a 
ajunge cn ori ce preţ la putere, ne- 
crnţâod nici onoarea nici chiar viaţa 
contrarului politic, credem că va 
trebui să aibă şi unele rezultate de 
altă natură ca acele la cari ţin
teşte opoziţia.

Deja din luptele de pănă acum 
ale opoziţiei cu guvernul putem 
constata anele rezultate pozitive 
pentru o apropiată schimbare a stă
rilor politice dela noi.

Chestia sufragiului universal a 
început să provoace cel mai mare 
interes la toţi locuitorii patriei.

La cauza aceasta rezol vită prin 
o lovitură de forţă, va trebui să 
se revină, îndată după prima ale
gere făcută pe baza ei.

Reprezentanţii opoziţiei, dacă 
vor a fi consecvenţi, apoi ai naţio
nalităţilor şi în fine ai muncitori
mii deopotrivă toţi vor pretinde 
abrogarea nonei legi electorale Pănă 
atunci nici nu va înceta agitaţia 
în ţară.

Un al deilea rezultat al luptei 
este, că lumea străină, indusă până 
acum în rătăcire de venala presă 
evreiască, a început să cunoască 
în toată goliciunea stările aziatice, 
corup (iunea şi sistemul politic de 
teroare din Ungaria Iar al treilea 
rezultat este, că Germaniei i s-a 
dat ocazia să cunoască problema
tica forţă ce-o reprezintă monar
hia ca aliată a ei, «hiar în urma 
»ţârilor anarhice dela noi.

Opoziţia deci, urmărind chiar

numai ajungerea la frânele guver
nării, nu se va putea opri la 
atât. V a  trebui să facă an pas îna
inte pe calea indicată în laptele ei 
de acum şi atunci va urma o schim
bare In « .ternul de g»iYcynare re
clamat de milioanele de locuitori. 
Iar dacă va pacta cu partidul ac
tual dela putere şi va merge pe 
drumul bătut, propagând mai de
parte corupţiunea şi ilegalitatea, a- 
ceasta va duce statul la nimicire.

0 schimbare, vrând nevrând, 
trebue sft se facă!

Ag.

Revizuirea legii comunale. Gu
vernul va prezenta la începutul sesiunii 
de toamnă a camerei un proiect pentrus 
modificarea art. de lege XXII din 1880 
Secţia legislativă din ministerul de in
terne a fost însărcinată a pregăti pro
iectul referitor la rerizia legii comu
nale.

Concediarea parţială a rezer
viştilor din Bosnia. In urma unui 
ordin al inspectorului armatei s’a or
donat concediarea rezerviştilor chemaţi 
sub arme ale corpurilor?de armată 15 
şi 16 pe ziua de 20 Martie. Concediiie 
sunt de scurtă durată şi se vor face în 
patru turnusuri.

Greva în Belgia. Consiliul na
ţional al partidului social democrat din 
Belgia, întrunit alaltăeri la Bruxela, a 
decis să propună conferenţei partidului 
so^ial-democrat, convocată de Paşti la 
Bruxella, să proclame greva generală 
pe ziua de 14 Aprilie, deoarece guver
nul a refuzat revizuirea constituţiei.

O alianţă seoretă între Gre
cia şi Sârbia. Din Belgrad vine ştirea 
senzaţională, că între Sârbia şi Grecia 
s’a încheiat o alianţă secretă îa scopul 
de-a ocupa Albania şi astfel de-a pune 
monarhia austro ungară şi Italia în faţa 
unui fapt împlinit.

Circulă svonul, fă Grecii ar fi o- 
cupat Valona şi Berat. In consecinţă 
Italia a dat reprezentanţilor eiinstruc 
ţiunile necesare.

Budgetul Angliei. Budgetul An
gliei pe anul viitor se va fixa cu suma 
de 195,502,000 funţi sterling! (un ster
ling face cam 22 cor.) Din această sumă 
budgetul marinei este da 46 milioane 
de funţi, a armatei 28 milioane, al lu
crărilor publice aproape 55 milioane 
etc. Pentru baloane şi aeroplane mili
tare sunt preliminaţi 501 mii funţi ster- 
lingi.

Chopin.
Sikiêta de Herbert Eulenberg*)

Viaţa lui se resfiră ea un buche
ţel de flori, eu miros domol, irosit — 
ea un buchet de viorele de Par ma, flo
rile acelea albastre, palide şi delicate, 
•ari par’că sunt făcute dintr’o stofă 
nespus de fină: Chopin a ajuns anii 
bărbăţiei între două revoluţii, (cea din 
a. 1830 şi cea din 1848) in atmosfera 
ereiată după epoca aceea mare, vulca
nică, In care domnea ghilotina, când s’a 
născut viaţa noastră burgheză. Chopin 
a fost jumătate francez, numai 
după tatăl său, un polon născut în Lo 
taringia, mai târziu profesor de limba 
franceză la liceul din Varşovia. Totuşi, 
şi a accentuat polonismul său Chopin, 
ehiar şi atuncea când patria sa mamă

*) Cine n’a aur4t de genialul pianist şi 
«ompositor Frédéric Francise Chopin, ale cirai 
mazurco, poloneze, Tăişuri, etc ea cântă şi as
tăzi on mare plăcere în saloane ? „Marşul fu
nebru“, vestitul marş al lui Chopin,’este — de- 
aiem nea — foarte cunoscut. Herbert fiulen- 
berg, din care am mai tradus ea câteva bio- 
grafii-essayuri, ne vorbeşte in ultimul s&u vo 
hun de „siluete“ despre Chopin. Iată capitolul 
acesta. Sunt sigur că va plăcea.

Jf. P.-Peireseu.

a închis ochii viteji pentru totdeauna 
şi când neamul său n’a mai existat în 
formaţiunea de stat. A declarat că este 
polon cu cerbicia îndârjită a celui lip
sit de patrie, pe lângă toată simpatia, 
care o nutrea faţă de Franţa, eare l a 
dat numele şi i-a făcut renumele După 
cum vorbeşte, eântă şi se tânguieşte 
în muzica sa neamul, căruia îi aparţi
nea el după naştere şi după simpatie, 
tot astfel voia dânsul să-şi adeverească 
aparţinerea sa, trupească şi sufletească, 
la neamul polon. De aceea aabzisprie- 
tinia prietinului său, vestitului violinist 
Lipinski, fiindcă acesta n’a voit să a- 
ranjeze un concert în Paris în favorul 
polonilor săraci, din consideraţie faţă 
de Petersburg şi faţă de tarul rusesc 
De aceea nu uita nici odată să depună 
o coroană pe mormântul regelui ultim 
polon, neîncoronafc, Poniatowski, regele 
care s’a înecat, de câte ori se afla în 
Lipsea. De aceea declara că limba po
lonă e cea mai frumoasă şi mai bogată 
limbă a lumii, pe lângă toată limba i* 
taliană. De aceea a lăsat să i se arun
ce pe cosciug pământ polon dintr’o 
urnă, pe oare o purta, de când pără
sise, ca tinăr de 20 ani, patria — pe 
coşciugul, care a fost îngropat în Pâre 
Lachaise din Paris. De aceea a dispus 
ca inima sa, după ce a încetat să mai 
bată, să fie adusă înapoi în patrie, în 
Varşovia, unde odihneşte şi în ziua de 

î astăzi, în biserica sfintei Cruci.

Inima aceasta a einstit-o în părţi 
egale, cât timp a trăit, neamului său 
pierdut şi poeziei neamului acestuia. 
Ce a mai rămas din inima aceasta ne
dat, a împărţit între multele femei, a că
ror prietinie, delicată sau pătimaşe, roia 
împrejurul lui. A avut ca profesor es- 
celent mult mai multe eleve decât elevi 
şi împrejurul vieţii sale, precum şi a 
întregei sale apariţii, flutură un odeur 
de femme. Damelor le cânta la piano 
sau le dedica bucăţi ia piano şi cu.d&n* 
sele povestea el despre toate lucrurile 
cari îşi ţes firele firave între ambele 
sexuri. Domeniul său era mlonul, cur
tea aceasta burgheză, pe care a formu- 
lat-o timpul său, salonul, astăzi mort 
de mult. Aici, în salon, cânta el mult 
mai bine, execuţia sa fină suna mult 
mal frumos decât în sala cea mare de 
concerte, în care Liszt, democratul, pu
tea să tot secere la victorii. De aceea 
a cântat rar de tot şi fără de voie, 
Chopin, în public, în faţa unei mulţimi 
sgomotoase de popor, iar gloria sa, ca 
riera sa de virtuos s-a început, e sem
nificativ, cu prima păşire în salonul 
bancherului parizian Rothschild, unde 
a fost dus din întâmplare odată de u- 
nul din sprijinitorii săi.

Din toate legăturile lui Chopin cu 
femeile timpului său a ajuns mai cu
noscută, e natural, relaţia sa cu vestita 
scriitoare Oeorge Sand, fiindcă d-nei 
Sand îi plăcea să tragă în ţeapa con

deiului ei, în public, inimile bărbaţilor, 
cari i-au căzut Ia picioare, îndată ce 
scria subt un roman al vieţii sale *fi- 
nis*, întocmai precum purtau bărbaţii 
revoluţiunii capetele victimelor, în tri
umf, pe stradă, înfipte în lăncile lor 
O serie de ani a ţinut relaţia aceasta 
de dragoste nimicitoare între aceste 
două fiinţe omeneşti rare, până ce s’a 
terminat cu o disonanţă amară. Această 
disonanţă s’a început când a fost ră 
nit până’n adânc Chopin de necredinţa 
miresei sale, care a preferit să se mă 
rite mai bine cu un conte decât cu un 
muzicant. A rămas faptul acesta secret, 
păzit In mare taină de fiu faţă de pădnţii 
evlavioşi din Varşovia. N’avea să judece 
nimeni dragostea a doi oameni ca dân
şii. Biografii Dne> Sand se plâng de 
nervozitatea grozavă şi de gelozia, cu 
cari a chinuit Chopir, ca un copil râs 
făţat, pe eroina lor. B'ografli lui Chopin 
se tânguiesc şi se mânie de faptul, că 
femeia aceasta a părăsit pe Dzeul lor, 
în clipa când chinurile l au slăbit şi 
c$nd pieptul lui bolnav cerea mai mult 
o soră de caritate decât o femeie iubi
toare. Destul de astea! Amândoi s’au 
despărţit când n’au mai fost şi n’au 
mai putut fi una nervii lor, ochii lor, 
s mţurile lor, mânile lor, tot ceeace 
numim noi într’un cuvânt, din moşi- 
strămoşl, »suflet«. Ca semn al aparţi- 
nerei lor de odinioară i a rămas iui 
Chopin un tremur uşor la mirosul de

viorele, floarea favorită a Duei Sand, 
tremur, care i-a rămas lui Chopin până 
în orele ultime ale vieţii. Şi apoi: mul
tele amintiri despre ea, în cari îi plă
cea să frunzărească, cu o poftă'nebună 
de bolnav, care e necapabil să trăiască 
mai departe, dar care îşi măreşte exis
tenţa trecută, mereu, adunâ «du şi gân
durile şi sporindule pe cale măiestrită!

Boala, care a nimicit pe artistul 
Chopin la patruzeci de an , a fost mai 
mult oftica nervilor, decât a plămâni
lor. Iritabilitatea sa era «scesiv de 
mare: p »tea să p ângă la vederea u- 
nui boboc rupt de roză şi se cutre
mura la sgomotul făcut de un şoarece, 
la căderea sgomotoasă a unui braţ de 
lemne din cuptor sau la căderea fără 
de veste a unei frunze de pe pom sau 
dintr’o vază de flori. O adevăraiă frică 
de Pan îi cuprindea adesea, ca pe un 
adevărat orâşan ce era, când se afla 
la rară şi în inijocul naturii, şi era tor
turat de o nostalgie nesuferită după 
iubitul Paris în cele mai frumoase re
giuni ale Scoţiei. Cele mai mici dureri 
erau cele mai grele pentru dânsul — a 
mărturisit-o Sand, când a vorbit des* 
pre el ca pacient. Inima lui a bătut 
sşazicând vecinie în sincope şi încor
darea trupului său a mers atât de de
parte, încât barba sa voia să-i crească 
numai într’o parte, şi anume pe partea, 
care era câtră public, când cânta dân
sul la piano.
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Cătră alegătorii români 
din Şasea.

Conducerea partidului naţional 
român din Caraş-Severin a adresat 
alegătorilor din cercul electoral 
Şasea un călduros apel, în care le 
recomanda cu cea mai mare căl
dură alegerea candidatului parti
dului naţional român Dr. Aurel 
Vlad. Reţinem din acest apel păr
ţile, cari caracterizează în mod 
plastic politica transfugilor politici 
de teapa lui Korkân Peter:

Fraţilor I

Voi prea bine ştiţi cine este. can
didatul nostru, al partidului naţional 
român şi cine este candidatul stăpâ
nire!. Doar voi mai bine ştiţi ca orişi
cine, că cine este acesta.

Poate vi-se va zice, că şi candi
datul stăpânirei este Român de limbă 
şi lege, că este din partea locului, copil 
din popor, înrudit cu mulţi din voi. 
Dar nu uitaţi, că dacă se şi trage din 
părinţi româneşti, politica pe care o 
face nu este politică românească. Cine 
ştie mai bine decât chiar voi, cum a 
slujit el stăpânirea contra voastră, 
tocmai când voi însufleţiţi de cea mai 
sfântă dragoste [pentru neam şi lege 
a-ţi voit să vă arătaţi dorul curat al 
inimei voastre şi voinţa voastră bărbă
tească- El şi astăzi când eşit la penzie 
peţeşte mandatul de deputat al cercu
lui vostru, ca pe lângă penzia grasă să 
mai tragă şi plata de deputat, nu se 
pune în acele şire, cari luptă şi jert
fesc pentru drepturile poporului român, 
ci dimpotrivă se pune în acele şire, 
cari stau gata să slujească orice stă
pânire, fle chiar şi cea mai duşmănoasă 
poporului român.

Iar noi, fraţilor, când vă eh iernăm 
ia luptă nu o facem nici de dragul şi 
nici de frica vre unei persoane şi nici 
ca să băgăm pe cineva în pită, ori să 1 
scoatem de acolo, ci vă chemăm la 
luptă pentru binele neamului românesc, 
pentru câştigarea acelor drepturi, fără 
de cari nu poate fi pace naţională în 
această nenorocită ţeară. Noi vă che
măm la luptă în slujba politicei româ
neşti şi astăzi ştie tot natul, că in 
sujba stăpânirei nu se poate face po
litică românească.

„Zadarnic se trage cineva din 
părinţi români, dacă inima nu-1 
îndeamnă spre politica poporului 
român, dacă în loc să lupte şi 
jertfească alăturea cu poporal pen- 
tru drepturile noastre naţionale, 
se bagă în slojba ecelora, cari mai 
bucuros ar vedea, dacă în această 
ţeară nu ar mai fi nici o suflare 
românească, dacă n’ar mai resona 
hore vesele şi doine mângâietoare 
în aceste văi şi plaiuri, unde ne-a 
plămădit strălucitul strămoş, lă- 
sându-ce paznici ai limbei, legii şi 
zăcoanelor măririi de odinioară a 
vulturuini roman aici.

Pentru a fi alesul poporului 
român nu ajunge să te lauzi cu 
părinţii şi rudeniile, cari şi-au păzit 
moştenirea strămoşească, ci trebue 
să ai tragere şi dragoste pentru 
neamul tău, să te bucuri cu el 
dimpreună de bucuriile lui şi să 
jeleşti cu el jalea lui, dar nu să 
te arunci asupra lui cu noianul de 
pedepse, pentrueâ vezi, că poporul

tău se deşteaptă şi nu mai voeşte 
să fie robul altuia, ci stăpân pe 
soartea sa!u

In ajunul p ă c i i .
Puterile mari stau îu ajun să 

facă pasul decisiv pentru încheie
rea păcii între Turcia şj statele 
balcanice. In răspunsul, pe care 
îl vor da la condiţiuniîe statelor 
balcanice, Puterile vor declara cu 
toată hotărârea, că reuniunea am
basadorilor îşi rezervă dreptul de-a 
tranşa chestia insulelor egeice şi 
a Albaniei şi că nu aprobă despă
gubirile în bani cerute de aliaţi, 
în schimb însă sunt gata sa facă 
statelor aliate concesiuni la regu- 
Jarea definitivă a datoriei de stat 
turceşti.

Poterile mari sunt convinse, 
că Statele balcanice vor trebui să 
accepteze mediaţiunea în acest 
sens pe următoarele motive pon- 
deroase: dificultăţile mari finan
ciare cu cari au a se lupta statele 
balcanice actualmente cât şi după 
încheiarea păcii şi cari nu se pot 
delătura fără concursul binevoitor 
al Puterilor mari, istovirea arma
telor beligerante şi dorinţa tot 
mai accentuată cu deosebire a po
porului bulgar, care pretinde înce
tarea ostilităţilor pentru a se re
lua lucrările câmpului.

Toate presemnele aceste pre
vestesc apropiata reluare a trata
tivelor de paca.

Ştirile mai nouă sunt urmă
toarele :

Londra 18 Martie. In mod .semi- 
ofleios se anunţă, câ Puterile mari au 
găsit o nouă bază pentru reluarea tra
tativelor şi sunt speranţe bazate, că pe 
această bază se va putea ajunge la o 
soluţiune satisfăcătoare a războiului 
balcanic. Hotărârea Puterilor mari, care 
se va notifica zilele aceste guvernelor 
statelor balcanice, ar fi —  după infor- 
maţiunile »Agenţiei Reuter« — urmă
toarea;

1. Asupra insulelor egeice şi asu
pra graniţelor Albaniei vor decide Pu
terile mari.

2. Puterile mari vor aproba în li- 
niamente generale graniţa Enos-Ergeni- 
Rodosto-Midia.

3. Turcia nu plăteşte despăgubiri 
de războiu.

4. Adrianopolul se va ceda Bul
gariei.

In schimbul refuzului unei despă
gubiri de războiu Puterile mari vor 
face concesiuni statelor balcanico la 
regularea datoriei public© de stat a 
Turciei, ştiut fiind, că fiecare din sta
tele balcanice este ndvoit să ia asu- 
pră-şi o parte din această datorie pu
blică, în raport cu teritoriul ce le re
vine din imperiul european turcesc.

Viena 18 Martie. După ştiri 
sosite aici din Bufgaria poporaţia- 
nea bulgară ameninţă cu o răs
coală dacă nu se va pune capăt 
războiului. Popalaţlunea se teme 
de o mare catastrofă economică, de 
oarece —  trâgănăndu se încă în 
cheierea războiului —  nu se poate 
relua munca câmpului. Se cere 
con cediare a rezervişti lor.

Ştiri analoge sosesc şi din 
Sârbia. O parte a rezerviş'ilor din 
Belgrad a fost concediată.

Ştiri de pe câmpul de războiu.

Constantinopol 18 Martie. La 
Adrianopol bombardamentul e mai slab 
de două zile. Pe linia Ceatalgea con
tinuă luptele. Bulgarii au fost respinşi 
la Akalan şi Kalfaköj. Turcii au ocu
pat oraşul Kalfaköj. Un aeroplan bul
gar s’a înălţat asupra Bulairului, a tre
buit însă să se refugieze fiind luat la 
ţîntă.

Atena 18 Martie. Grecii au ocu- 
jj&t după o luptă sângeroasă Clisura. 
Turcii s’au retras spre Berat cu mari 
pierderi.

Constantinopol 18 Martie. In urma 
agitaţiunei unei părţi a ofiţerimei turce 
dela Ceatalgea, care e îndreptată în 
contra lui Mahmud Şefket-paşa, s-a 
cencentrat între Ceatalgea şi Constan
tinopol un corp de armată credincios 
regimului turcilor tineri, care să ză
dărnicească o eventuală lovitură a cor
pului ofiţeresc nemulţumit eu regimul 
actual.

....... .

Actuale.
— încercare de pace eşuată. — Istort 

cal unei baronii. —

Un eveniment de însemnătate în 
politica internă s-a petrecut zilele a- 
ceste. S-a făcut ojîncercare de împăciu
ire între partidul muncii şi opoziţie. 
Au conferat în chestiune contele Khu- 
en-Héderváry şi Désy, dar n-au ajuns 
la nici un rezultat. întrevederea lui 
Khuen cu Désy n-a fost întâmplătoare. 
Evenimentele timpului din urmă au 
pus pe gânduri elementele mai serioase 
din partidul muncii şi de aci s a năs
cut ideia unei încercări de apropiere 
între cele două tabere Spre acest scop 
mai potriviţi s-au găsit din ambele 
partide contrare contele Khuen şi Désy. 
Astfel s-a făcut întrevederea.

La întrevedere, după cum se a- 
anunţă din isvor autentic, Khuen a 
declarat lui Désy, că partidul muncii 
doreşte sincer pacea parlamentară, res • 
tituirea raporturilor normale. Pentru 
acest scop partidul e aplicat a face şi 
unele concesiuni. O astfel de concesi
une ar fi depărtarea lut Tisza şi Lu
kács de la putere.

In privinţa dreptului electoral par
tidul muncii ar fi aplicat a accepta re
vizuirea şi a honora până la un punct 
oarecare dorinţele muncitorimii . şi ale 
păturilor burghezim».

Dispoziţiile stricte ale noului re
gulament să se aplice numai la discu
ţia budgetului şi a proiectului de re
cruţi, celelalte dispoziţii să se stabi
lească cu învoială comună

Să se declare în o formă oare
care, că cele petrecute în 4 Iunie nu 
pot servi de precedenţă.

Împărţirea cercurilor electorale şi 
procedura electorală se va stabili ase
menea prin învoială comună.

In schimb opoziţia nu va mai 
discuta validitatea legilor militare şi va 
lua parte la şedinţele camerei. In deo
sebi însă Désy nu va nud stărui pen
tru procesul cu Lukács şi opoziţia aliată 
nu se va mai folosi nici odată de acu
zele lui Désy, nici contra lui Lukács, 
nici contra partidului.

La aceste Désy a spus, că el nu 
are încredinţare dela nimenea să tra
teze în chestia păcii şi numai ca om

M HW

Acestei stări delicate a organis
mului său, in urma căreia duşmanii 
îi ziceau »un talent de odae de bolnav«, 
îi corespundea^ predispoziţie pentru tot 
oe e rafinat, pentru salon, pentru a- 
rîstocraţie, ducând o goană nebună du
pă lux, de i s a prefăcut într’un dezi
derat, fără de care nu putea trăi. Ast 
fel nu-1 vedeai nici odată in aier liber 
fără de mănuşi albe în mână, astfel 
n’a putut să locuiască şi să ceieze ce
va decât numai în odăi, cari dădeau 
spre sud, astfel a fost vestit in urma 
hainelor sale elegante şi a fracurilor 
sale, întocmai ca prietinul şî contempo
ranul său, Maycrbeer, acesta din cauza 
bucătăriei, care o avea.

Şi tot aşa trebue să fi fost şi 
jocul său. care avea ceva radical-carac
teristic, în epoca aceea a celor mai 
mari virtuoşi de plano, încât Mendels- 
soha l-a numit »un unic în lumea pia
niştilor«. Era înduioşetor să-l vezi în 
faţa pianului elegant, fin, al firmei 
Pleyel, când executa cu degetele sale, 
de catifea tristele sale piese de joc 
mazurcele sau polonezele sau valsurile 
sale, după cari, fireşte, nu puteai să 
dansezi, ci să visezi numai. Mai cu 
seamă >touchd<-ul se zice că ar fi fost 
frumos în execuţia sa, după cum pu
nea şi în lecţiile sale pondul exclusiv 
sau capital pe [desvoitarea acestui 
>touehd«-u, susţinând că toate celelalte 
urmează de sine. Fiecărui elev ii spu

nea şi-i da acelaş sfat: »Fă cum sim
ţeşti şi ai să execuţi piesa bine 1«

Ca să se prepare pentru concer
tele, puţinele concerte mari, publice, 
cari le-a dat, a studiat pe Mozart şi, 
înainte de toate, pe Bach, nici când 
însă creaţiunile sale proprii, cari sunt 
cele mai bune lucruri, scrise pentru 
piano. N-a fost »lene« din partea Iui 
Chopin, dacă n a jucat la faţa publicu
lui numeros, în faţa poporului. Lucra 
greu şi încet şi cu mult chin şi cisela 
la bucăţile sale uşoare, întocmai ca 
Heîne la cântecele sale. Slăbiciunea sa, 
delicateţa şi nobleţă sa, îl sfătuiau să 
fie mai rezervat şi ca virtuos al pia
nului. Reserva aceasta era cu totul 
lipsită de prefăcătorie, ca şi faţa sa 
sinceră, frumoasă, lunguiaţă, cu ochii 
de culoare brună-închisă şi cu părul 
său bogat, muale ca mătasea. Fiinţa 
sa întreagă îl silea să între în salon, 
în localităţi mai strâmte, intime, cari 
se puteau mai uşor întuneca, după 
cum făcea adeseori îu decursul jocului 
său. Acolo povestea el la piano, fasci
nant, uşor, cu arabescuri, nici odată 
numai la suprafaţă. Astfel a fost săr
bătorit din partea societăţii, care-1 fo
losea bucuros drept decoraţiune şi 
astfel a făcut parte din ceata celor mai 
vestiţi eroi de salon din Parisul de 
subt Louis Philippe, pe cari 1-a invidiat 
Heine atâta, până ce s-a aflat şi dânsul, 
sastisit, între ei... Aşa, într’acelaşi timp

ca artist virtuos de cameră, şi-a epui- 
sat Chopin forţele prin saloane, purtând 
con amoreyieaţa socială a timpului 
său. Nu^putea să sufere singurătatea, 
îi mâna ceva, mai cu seamă seara, în
tre oameni:şi se;temea, superstiţios.ca 
un polon, să stea multă vreme singur 
în odaia sa, fără de femei sau prietini. 
Când d-na ^and a lăsat să fie aştep
tată odată, într’o seară, mai multişor, 
fiindcă a fost reţinută de o ploaie re- 
pentină — el aşteaptă între ruinele 
mănăstirei ^cartausiane e pe insula 
Mallorca, unde locuise cu dânsa o 
iarnă întreagă — îi apăru apoi cu pă
rul vâlvei şi strigă çu glasul plin de 
spaimă, surd : »Am crezut, iubită, că nu 
mai trăieşti !<

Cu totul altfel"ca, bunăoară, Liszt 
sau Hans de "Bulow,"cari au călătorit, 
mai târziu, din oraş în \Moraş ^şi s-au 
produs cu arta lor în faţa poporului 
s-a lăsat invitat Chopin, polonul, în 
epoca aceea de transiţie spre lumea 
noastră democratică de astăzi, Invitat 
din partea societăţii înalte, bogate, ca 
să-şi petreacă cu dânsul mai mult ca 
cu un oaspe, un prietin şi un profesor, 
decât ca să fie plătit ca un pianist. Şi 
de aceea a avut şi o poziţie mult mai 
grea decât urmaşii săi, cari dau şi 
primiau pe* schimbate, prestaţiile şi 
remuneraţiile lor.

De aceea a murit acest mare vir
tuos şi şi mai mare componist, sărac

privat declară, că nu poate primi ofer
tele lui Khuen până când nu se va da 
deplină garanţie, că revizuirea reformei 
electorale va fi cel puţin atât de de
mocratică, cum a contemplat-o opo
ziţia.

Dar nici aceasta nu ar fi suficient, 
pentru ca acuzele contra lui Lukács să 
fie date uitării. Aceasta nu ar fi nici 
în interesul moralei publice.

In urma acestora cei doi corifei 
au constatat, că pentru o eventuală 
continuare a tratativelor nu este de-o 
camdată nici o bază şi astfel tratati
vele s’au întrerupt.

Khuen şi Désy, intervievaţi de 
ziarişti, au confirmat întâlnirea, fără a 
comunica detaiuri. Désy a spus şi 
aceea, că tratativele nu se vor mai 
continua.

Din aceasta întrevedere reiese, că 
în fine chiar şi partidul muncii află de 
prea extreme machinaţiunile lui Tisza- 
Lukács, dar de altă parte ar voi, ca
să facă um vwna acuzele ridicate de 
Désy noi»'™ <u. Lakács.

In Decemvrie 1910 s-a publicat 
prin ziare o notiţă, că Maj. Sa a con
ferit marelui industriaş Adolf Kürsch
ner demnitatea de baron ungar, pentru 
merite câştigate pe terenul economic.

Atât!
Acum iese la iveală. istoricul ciu

dat al acestei baronii A descoperit o 
un corespondent al lui »P. Hirl.« din 
Viena.

Kürschner e un cinstit perciunat 
din Moravia, fabricant de zăhar şi om 
foarte bogat. Locueşte în Brün. Dorin
ţa Iui cea mai ferbinte era să aibă 
titli mari. Şi-a cumpărat titlul de »no
bil austriac«, dar voia să fie şi baron.. 
A încercat în Austria, spre care scop 
a depus un miiion de coroane, dar nu 
i-a succes. Guvernul austriac s-a genat 
de opinia publică să-l facă baroQ pe 
jupânul Kürschner şi se vede că ceata 
înaltei aristocraţi asemenea era eontra. 
Baronii îşi susţin, încât se poate, cură
ţenia castei.

Când se trata în Viena baronia 
lui Kürschner, a venit pe neaşteptate 
un ofert din Ungaria, în care îi se 
spunea, să competeze la baronie în 
Ungaria, că va primi acest titlu depu- 
nând numai o sumă (jde 800 mii cor. 
Ofertul ii i-a făcut un director de 
bancă din Pesta, dar din încredinţarea, 
guvernului Khuen-Hedervâry.

— Dar eu nu sunt nici baremi ce
tăţean al Ungariei — a zis Kürschner, 
când i s-a făcut ofertuU

— Nu face nimic, a reflectat a- 
gentul, deschide-ţi punga şi ai — ba
ronia.

Şi aşa s-a făcut baron, Kürschner 
din Moravia, fără să fie cetăţean al Un
gariei. Cassa partidului muncii a primit 
800 mii cor. dar corespondentul pre
tinde a şti, că alte câteva sute de mii 
au intrat prin alte buzunare.

Când s-ar răscoli arhivele secrete, 
câte panamale de-ale guvernelor un
gare nu ar eşi la iveală 1

lipit pământului. Lăsând datorii, cân
tece şi dansuri în urma sa şi-a sfârşit 
vieaţa delicată, »o vieaţă plină de a- 
mintiri dureroase«, cum a spus-o sin 
gur, înconjurat de miros de flori şi 
mângâiat de femei. »Aici în Franţa, 
sunt numai in treacăt«, obicinuia el 
să spună des conaţionalilor săi. Tot 
aşa ar fi putut să zică şi despre pe
trecerea sa scurtă pe pământ

A lăsat cu limbă de moarte să 
fie îngropat în hainele, în cari obicinuia 
să cânte în public — atât ^de mult a 
ţinut el la misiunea sa de virtuos —  
şi s-a rugat pe patul de moarte — 
atât de mult a iubit el arta! — să se 
cânte în amintirea sa » Requiem<.*ul lui 
Mozart.

Arta sa, născută ; în zilele când 
dommra. »Weksciu ui (durerea lumii) 
şî câ; a ho p tio ca u itua derută a 
neamului sau, o iuLL pentru femei şi 
pentru poeţi, peste care s-ar putea 
scrie, ca temă principală, cuvintele: 
»Nostalgie după Polonia«, Ya rămânea, 
înfruntând mddele şi seeolele, cât timp 
va exista un piano pe lume. Câtă 
vreme nu va fi înlăturată şi întrecută 
muzica de pianoia, de gramofon, de 
fonograf şi de celelalte urâţenii, năs
cute de America, — atâta timp va trăi 
şi Chopin.

Trad. de Horia. P.-Fetreseu,

[Saşii şi chestiunea 
i de naţionalităţi.

Ziarul „Budapesier Tageblatt“ 
a publicat zilele trecute o convor
bire, pe care a avut-o cu deputatul 
sa3 Dr M. Schuller cu privire la 
atitudinea Saşilor în chestia de na
ţionalităţi şi în special despre ra
porturile dintre Saşii şi Românii din 
Ardeal.

Din această convorbire, care 
pare a exprima punctul de vedere 
al compatrioţilor noştri saşi faţă de 
nizuinţele poporului românesc pe 
toate tereoele pulbice, reţinem ur
mătoarele părţi:

La întrebarea: In ce constau contrast ie 
între Saşi şi Români, dep. Sohuller a răspuns 
următoarele :

Aceste contraste sunt cu deose
bire de natură economică. Poporul ro
mânesc este un popor în desvoltare, 
care doreşte să cucerească acolo, unde 
locuieşte împreună cu noi, poziţiunile 
economice, pe cari le deţinem noi. Ro
mânul ar voi să înlocuiască cu Român- 
pe meseriaşul şi comersantul sas şi îuai 
inte de toate doreşte să câştige c£t 
mai mult pământ din mânile săseşti.

Şi ee atitudine observă Saşii faţă de a- 
eeste nizuinţe:

Noi ţinem această luptă economică 
a Românilor de ceva natural şi ne a- 
părăm în contra acestor străduinţe cu 
armele şi calităţile de cari dispunem: 
sârguinţă, hărnicie, pricepere în afaceri 
etc. La noi nu există animozităţi 
din cauza acestei lupte economi, e, deşi 
trebuie cu regret constatat, că cel mai 
mare duşman al nostru este numărul 
nostru cel mic. Pe doi industriaşi saşi 
vin în urma sucrescenţei, să zicem, pa
tru Români. Această împrejurare ne dă 
mult de gândit pentru viitor dar — pre
cum am zis — animozitate sau duşmă
nii sunt sentimente, cari în situaţia 
dată nu ne dau nici un ajutor şi pe 
cari dealtfel nici nu le nutrim.

Şi oam stăm ca caceriroa pământului da 
cătră Români?

Asupra acestei chestiuni putem e- 
mite o părere numai când vom con
stata, că sunt comune în cari numărul 
sufletelor săseşti este numai jumătate 
sau şi maipuţin din totalitatea locuitori
lor comunei, şi totuşi Sa?ii au în pose
siunea lor patru din cinci părţi a pămân
tului. Urmarea este că preţul pămân
tului, făcând astracţio dela alte împre
jurări de ordin general, se urcă deo
sebit de mult. Poporaţia română nume
roasă, care trebuie să se mulţumească 
cu partea a cincia a pământului, e de 
sine înţeles flămândă după pământ şi cu 
toate că ţăranul sas ţine cu cerbicie Ia 
pământul său, totuşi se întâmplă, că 
perde dîn când în când câte un jugăr, 
care ajunge în proprietate românească 
cu preţuri, pe cari le poate plăti numai 
Românul, fiindcă acesta nu ţine cont 
de produsul pământului. Această luptă 
pentru pământ, pentru petecul de traiu, 
este cea mai de căpetenie grije a noas
tră şi fiind purtată pept la pept cu 

, mare îndârjire lupta aceasta — o măr
turisesc sincer — ea ne face să ne te
mem întrucâtva.

Şî eum so inflauiţeasă prin aoe&stâ luptă 
atitudiaaa In ambel* d-voa*trft popo&ro ?

Cu toată apariţia aceasta noi nu 
nutrim nici o patimă, în schimb am a- 
deseori sentimentul, că atitudinea noas
tră nu este îndeajuns onorată din par
tea românească, şi că adeseori iese la 
iveală încă un sentiment, care aduce 
mult cu instinctele celui fără pământ 
sau celui eu mai puţină avere faţă de 
cei mai bogat. O astfel de impresie a 
trebuit să facă asupra noastră şi re- 
eenta vorbire a deputatului Dr. Ştefan 
C. Pop. Cu toate aceste peste noi încă 
nu se poate trece Ia ordinea zilei şi încă 
nu se poate face cu noi »tabuia rasa« 
iar nerăbdarea produsă de această îm
prejurare se manifestă câte odată prea 
pe faţă.

Şi cam stăm ca contrastai« politico?
Aeeste se manifestă In lupta pen

tru mandate, pentru influinţa în co
mitate, oraşe şi sate. Dealtfel luptele 
în aceste corporaţii se desfăşură de o- 
biceiu în forme regulate, in cele mai 
multe comune administraţia se află în 
mâni săseşti, Românii fiind întotdeauna 
reprezentaţi în comună. (Ca exemplu 
dep. Schuller aduce comitatul Sibiiului 
şi celelte comitate ajungând ia con 
cluzia că Românii nu se pot plânge de 
un tratament nedrept. In caracterul Sa
şilor predominează obiectivitatea în 
măsură mai mare chiar decât ar fi a- 
ceasta prielnic din punct de vedere po
litic. Aceasta o dovedesc şi alegerile 
de deputat în cercurile săseşti, la cari 
nu s’a ivit nici un singur caz, în care 
vre-un alegător român să fi fost cum
părat cu bani etc.)

Cu privire la o eventuală împăcare 
între puterea statului şi Românii dep. 
Schuller a declarat următoarele:

E necesar, ca deoparte opinia pu
blică maghiară să nu creadă că guver
nul trădează interesele statului, când 
se nizueşte a delătura contraste super
flue, de altă parte se impune ca opi-
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aia publici7 românească să nu fie cu 
prea mare neîncredere. Neîncrederea şl 
precauţiunea sunt două lucruri deose
bite şi găsesc 'că adeseori în vieaţa 
publică aceste se schimbă des una cu 
alta. ..  Maghiari mea poate să facă con
cesiuni şi ar trebui să le facă tocmai 
în interesul propriu, dacă doreşte să 
între în raporturi mai bune cu naţio
nalităţile, fără a abzice de ideia statului 
organic unitar.

Cu privire,* la executarea legei de 
naţionalităţi dep. Schuller declară, că a~ 
ceastă lege se esecută în liniamente 
generale faţă de Saşi. Pentru ca o ast 
fel de lege să poată însă aduce pacea 
dorită, se recere o pricepere* anumită 
politică, pe care trebuie să şi-o însu
şească! cercurile vizatef de această lege 
în ce priveşte dispoziţiile ei singuratice. 
Trebuie să*existe o »communis opinio«. 
care tălmăceşte sau vrea să tălmăcească 
în mod egal această lege, iar această 
»communis opinio« în ce priveşte legea 
de naţionalităţi, nu se afirmă astăzi în 
deplină măsură.

Dep. Schuller ţine de cea mai co
rectă atitudine a naţionalităţilor politica 
urmată de Saşi, recunoscându se ege- 
monia maghiară, şi observă numai atăt 
ca maghiarimea să se păzească de exa
gerări, cari există astăzi în multe pri- 

j vinţe.

! Ş T I R I .
-  6 Martie 1913.\

Ş t ir i d in  R e m â n ia .  Pe Dumi- 
j necă în 10 Martie ▼. a fost fixată adunarea 

gen. extraordinară a Sindicatului mă
reţilor din Bucureşti. La ordinea zilei 
vor fi următoarele chestiuni: Darea de 

! seamă despre balul Sindicatului. ^Clădi- 
rea »Casei Presei«. Admiterea de noui 

j membri. Demisia dlui C. Demetrescu 
[ din comitet şi -diferite propuneri. Nu

mărul nouilor membri activi, cari vor 
fi propuşi, e de“13, fardai celor auxi
liari 3.

—  Pentru flota naţională a sub
scris Cercul »Intim Club« din Galaţi 
suma de] 6.000 lei, iar pentru »flota 
aeriană« tot acest cerc a mai donat 
1.000 lei.

Ofiţerii de'rezervă din garnizoana 
Bucureşti au luat iniţiativa de a oferi 
un banchet ofiţerilor din activitate, 
cari au ţinut conferinţe militare de 
război ,1a Cerculmilitar.;Faţă de această 
iniţiativă di. locot. de rezervă D. Iuca a 
adresat membrilor comitetului aranja
tor o scrisoare deschisă, în care, între 
altele, spune : ». .In garnizoana Bucu 
reşti suntem peste o mie de ofiţeri de 
rezervă. Contribuţia fiecăruia dintre 
noi, pentru acest banchet a fost fixată 
la 20 lei,t astfel că se poate strânge un 
fond de peste 20 mii, pe cari în loc 
să-i cheltuim pentru o glorificare efe 
meră — colegii noştri superiori fiind 
convinşi de dragostea şi respectul nos
tru şi* fără această manifestare — mai 
bine i-am intrebuinţa pentru cumpăra
rea unui aeroplan, pe care să 1 donăm 
armatei şi care să poarte numele »Ofi
ţerii de^rezervă din Bucureşti«. In 
fëlul acesta ne-am manifesta şi mai 
mult dragostea ce o avem pentru oşti
rea ţării şi de sigur că gestul nostru 
patriotic va găsi deplina aprobare şi 
din partea acelora, pe cari voim să-i 
glorificăm prin banchetul proiectat«.

Propunerea.; fiind cât se poate de 
lăudabilă, nu mai încape îndoială ră>a 
gă*i unanimă aprobare§în^cercul ofiţe
rilor de rezervă.

— Din iniţiativa d-lui T. G. Mer- 
ţun alaltaeri a fost organizată o agtpă

! colegială în onoarea dlui Paul Parcy, 
| trimisul special al ziarului paris ian 
1 >L’ Echo de Paris«, In coloanele căruia, 

după cum se ştie, au apărut în ultimul 
I timp o serie de articole simpatice cau- 
! zei româneşti în diferendul ei eu Rul 

garia Ou acest prilej s-au ţinut mai 
multe toaste. Dl V. O. Morţun a Inchi 
nat în sănătatea distinsului ziarist strein 
Paul Parcy, care îndată ce a avut oca
zia să cunoască pe Români mai dea 
proape, a îmbrăţişat cu căldură cauza 

( românească, susţinându-o în coloanele 
' ziarului său. Dl Parcy i-a mulţumit, 

inzistând asupra cauzelor independente 
de voinţa Franţei, cari au făcut ca de 
data as+a cauza României să nu fie 
Îmbrăţişată cu toată căldura. Intre Bu
cureşti şi Paris—a spus d-sa — se gă
seşte Vi en a, al cărei interes este ca 
intre Franţa şi România să existe 
veşnic un zid opac. Cu toate acestea 
s-au găsit şi la Paris persoane în cu
rent cu chestia română, cari au luat 
apărarea României. Intre aceste per
soane sunt contele Albert de Mum, 
René Pinon s. a. Legăturile de rasă 
nu se sting nicio dată—a sfârşit dânsul.—

oricât de îndepărtate ar fi două ţări 
Au mal toastat dnii I. Procopiu, Scarlat 
Lahovary şi Gh. Diamandy.

Comunitatea *ito avere pentru se
minar. Ministeriul de interne a aprobat 
hotărârea comunităţii de avere din 
Caransebeş, prin care votează pentru 
zidirea seminarului teologic înCaran
sebeş suma" de 20000 cor.

Serviciul militar activ esceptional 
şi deprinderile de arme. se aduce ia cu
noştinţa publică că: Toţi rezerviştii con
tingentului 1909 şi .aceia din contin
gentul 1910, cari şi-au făcut instrucţia 
militară în anii premergători şi astfel 
erau instruaţi când au primit ordinul 
de chemare la serviciul activ escep- 
ţional, pentru complectarea parţială a 
contingentului militar de pace —- vor fi 
scutiţi de două deprinderi de arme. 
Rezerviştilor; aparţinători contigentului 
1909 li se vor computa ca făcute eser- 
ciţiile de arme din 1914 şi 1918. Re
zerviştii suplinitori ai contingentului
1909, cari până la ordinul de chemare 
pentru serviciul activ escepţional nu-şi 
făcuseră încă instrucţia militară şi acei 
rezervişti aparţinători contingentului
1910, cari au fost reţinuţi în scopul 
amintit, vor fi scutiţi de o deprindere 
de arme şi anume de cea din anul 
1913.

Kecrolog. Subscrişii în numele lor 
şi al tuturor consângenilor, cu inima 
înfrântă de durere aduc la cunoşcinţă. 
că mult iubitul lor tată, frate şi un chiu 
Zacharie Oprea paroch gr. or în Rân
dul de câmpie după un morb scurt, 
împărtăşit cu ss. taine ale muritorilor 
şi-a dat nobilul său suflet în mâniie 
Creatorului Duminecă în 3/16 Martie 
a, c. la oarele 12 noaptea în anul 56 
al etăţii, 30 al preoţiei şi 3 săptămâni 
ale văduviei. Osămintele pământeşti 
după celebrarea rituală gr or. se vor 
aşeza în cimiterul de lângă biserică 
Mercur! în 6/19 Martie a. c. ia 2 oare 
p. m.

Bandul de câmpie la 4/17 Martie 
1913. —  Ioan, Vasilie, Tltu, Emilia, 
Alexandru şi George fii şi fică. SafU, 
şi Ioan soră şi frat~. Ilarie Hodos 
cumnat Maria n Russu noră. Şi mai 
mulţi nepoţi şi nepoate.

Fort de 350 milioane. Din New- 
Jork se anunţă : Alaltaeri s-a comis un 
furt uriaş la un institut de amanetare 
din loc. Hoţi, necunoscuţi Încă. au spart 
păreţii de la pivniţă şi mai multe du
lapuri, de unde afară de diferitele o- 
biecte în valoare de un sfert de milion 
de dolari au mai furat acţiuni în va
loare de 70 milioane dolari (350 mi
lioane coroane).

Ospătat bătut de o femeie, crn caz
rar s-a petrecut zilele acestea pe stră
zile Parisului, care este viu discutat 
în capitala Franţei. Deputatul Albert 
Gailot, pe când mergea alaltaeri spre 
parlament, a fost atacat de o femee, 
care a început sâ-1 lovească şi să-l 
pălmuiască şi pe-o parte şi pe alta. 
Şi-a rupt umbrela pe spatele bietului 
deputat, care numai cu mare greu s-a 
putut refugia într’e trăsură, continuân- 
du-şi astfel drumul. I-au rămas însă în 
stradă, pe locul unde se bătuse, şi ci
lindrul şi gulerul, turtite şi călcate în 
picioare de femee, care condusă fiind 
la poliţie a declarat, că ceea ce a co
mis, făcuse din răzbunare. Pe vremea 
alegerilor electorale — a declarat f«- 
meea — avea o prăvălie de modă, 
bine cercetată. Ea a fost cortesul, ca 
re-i asigurase reuşita deputatului Gai
lot, în schimbul promisiunii a estuia, 
că o va lua de soţie. Din cauza aces
tor relaţii de dragoste, ea-şi p»rduse 
toată clientela şi astfel ajungând în 
stare de faliment, autorităţile i-au în
chis prăvălia. Ii este imposibil să-şi 
mai susţie copilaşii, cu eari a rămas 
în drum, iar deputatul acum nu mai 
voeşte să-şi ţină promisiunea. Acest 
fapt a indignat-o atât de mult încât 
a fost nevoită să recurgă la mijlocul 
de răzbunare amintit mai sus.

Ziarele parisiene discută foarte 
viu acest caz şi au pornit o colectă 
pentru ajutorarea nenorocitei femei.

Dl. Dr. Aurii Dobrascu în calitate 
de medic secundar la spitalul din Bra
şov, a depus zilele aceste jurământul 
la primarul oraşului.

Omor ritual? In oraşul boem Kolin 
a stârnit mare senzaţie faptul că ser
vitoarea Maria Pavlic, care era in ser
viciul comersantului evreu Weissberger, 
a dispărut fără urmă. Cazul e viu dis
cutat şi In diferite feluri. Faţă cu svo- 
nul, că ar fi fost văzută aruncându se 
în râul Elba, s-a lăţit şi vestea, că dis
păruta ar fi căzut victimă omorului ri-

tuai. Dr. Hrachovski, şeful creştin-soci- 
aliştilor şi catechet al şcoalei din Ko
lin, a trimis foii creştin-socialiste »Cech« 
o declaraţiune, in care acuză, publice, 
familia lui Weissberger cu comiterea 
de omor ritual. Dm parte contrară însă 
se susţine asupra lui Hrachovski 
acuza, că ar fi trăit în relaţii neiertate 
cu dispăruta, fapt, pe care cearcă să 1 
dovedească cu o scrisoare a lui Hra
chovski, aflată în o ladă a servitoarei 
dispărute. Hrachovski a declarat, că a- 
cea scrisoare el o scrisese unei alte per 
soane şi că numai pe cale criminală a 
putut ajunge în lada servitoarei. Hra
chovski declară totodată, că va da 5 mii 
de coroane şi întreagă biblioteca sa a- 
celuia, care va putea]dovedi că din luna 
Septemvrie a anului trecut dânsul ar 
mai fi schimbat un singur cuvânt cu 
fata dispărută.

»Darea benevolă« în Italia. DinMi-
lauo se anunţă: Ziarul »Corriere della 
Sera« publică un apel cătră naţiune, al 
ministrului Luzatti, prin care îndeamnă 
poporul italian, ca urmând ^exemplul 
poporului german, să acopere prin eon- 
trihuiri şi dări benevole spesele statului, 
cauzate de războiul tripolitan.

Sutraptlie războinice. Din Londra 
se anunţă: Cu prilejul adunării de Du
minecă a sufragetelor engleze s au pe 
trecut scandaluri enorme. Loeul adu
nării a fost parcul Hyde. unde se adu
nase însă şi o mare mulţime de con
trari ai mişcării sufragetelor. Când pri
ma oratoare, dna Drummond s-a urcat 
p* carul, care servea ca tribună, pen
tru a-şi începe vorbirea, asupra ei se 
descărcă un patop d > fieri şi burueni 
smulse cu rădăcini, de cari atârnau bu
căţi de pământ. Deşi gălăgia Infernală 
făcea să nu i se mai audă vocea, ora- 
toarea a vorbit în continu mai bine de 
o jumătate de oră, în care timp a 
fost mereu bombardată «u coceni de 
mere şi pietricele. Tot aşa a umblat şi 
a doua vorbitoare. In sfârşit poliţia a 
împrăştiat adunarea, vuind ca astfel să 
pună capăt seandaiului provocat de 
contrarii sufragetelor, cari împrâştiarâ 
pe amazoane in toate părţile, înpede- 
când orice circulaţie pe stradă Numai 
după ce au primit ajutoare, poliţiştii au 
reuşit să conducă pe sufragete în 
curtea unei staţiuni din apropiere, unde 
au încuiat porţile. Aspectul participan
ţilor la această adunare, al sufragete
lor mai ales, era cât se poate de ciu
dat în urma înserării. Damele erau 
sgăriate, sângerate şi hainele de pe ele 
erau sfârticate, încât numai zdranţe 
atârnau de pe corpul lor.

Minimtil QlQKIÎ. Fără îndoială, nu 
s’a făcut nici-odată nimic de seamă cu 
gluma, dar nu e mai puţin adevărat 
că multe situaţii se salvează numai ru 
ajutorul ei. O glumă isbutită şi spusă 
la vreme foloseşte mai mult ca rostirea 
eelui mai înţelept cuvânt. Oamenii 
cari au stăpânit, au ştiut să glumească 
bine. Sunt împrejurări ând şi eea mai 
Încrezută chibzuinţă trebue să zâmbea
scă. Nimic nu strânge mai prietenos 
laolaltă sufletele ca surisu! unei glume. 
Oamenii nu se simt mai apropiaţi unul 
de altul, decât atunei când plâng sau 
râd împreună Râsul ca şi plânsul, sunt 
expresmnea profundă a asemănării şi 
înfrăţirii oamenilor. Şi gluma are în
ţelepciunea ri.

Z'lele trecute un nou profesor at 
facultăţii de drept dm Paris. Joseph 
Barthélemy îşi desehidea cursul. Ga de 
obicei, la debutul oricărui profesor, 
studenţii au ţinut să.. încerce răbdarea 
şi spiritul noului lor dascăl Deci, au 
fluerat, au ţipat, au aruncat cu gloanţe 
de hârtie, au făcut coruri cu cântece 
de mahala şi celelalte mijloace, cu cari 
ucenicii ştiinţei, ştiu să cinstească emo- 
ţiunea sau încrederea noilor veniţi în 
grădina lui Academos.

»Piatra de încercare« a acestei 
dureroase »prime« prelegeri, a fost, de 
multe ori, fatală celor cari n’aveau 
destulă pregătire ca să înfrunte entu 
ziasmul viitorilor lor şcolari. Dl. Joseph 
Barthélemy e însă, din specia oameni
lor, cari cunosc binefacerile glumei. Ş i ,  
eum văzu că-i e peste putinţă să în
ceapă cursul, noul profesor, profitând 
de un moment de oboseală a manifes
tanţilor, le spuse:

»Domnilor am sfârşit !«
Cum vorbele acestea interesaseră 

înflăcărarea »auditorului«, profesorul 
continuă :

— »Ml-aţi dat, o clipă, iluzia că 
sunt Orfeu... O!, cât regret că n’am şi 
eu o. liră ca să vă îmbunez!«..

Fiuerăturile s’au schimbat în ova
ţii. Aplauzele nu mai conteneau ; — 
profesorul biruise.

Vedeţi, ce eficace şi ce minunată 
e uneori nuterea cuceritoare a glumei ?

Aviz. Aducem la cunoştinţa celor 
interesaţi, că adunarea generală a 
institutului nostru, ţinută în 17. crt. a 
hotărât răscumpărarea cupoanelor de 
dividendă pe anul 1912, cu începere 
din 1. Maiul a. c. — Direcţiunea insti
tutului de credit şi economii »Silvania« 
în Şimleul Silvaniei.

Ştiri mărunte. In Tizsaveresmart 
a fost înmormântată alaltaeri văd Ne
vezi, cea mai bătrână femee din Ungă 
ria, care trăise 104 ani şi care,.până în 
vremea din urmă îşi conducea singurii 
casa. Au petrecut-o până la mormânt 
75 de . nepoţi şi strănepoţi.

— In urma unei puternici explo
zii a fost aruncată alaltaeri în aer fa
brica de pulbere Burton din New-York. 
Până acum au fost scoase de sub dă
râmături 18 cadavre.

— In Belgrad a răspândit mare 
groază faptul, că soldaţii sarbire întorşi 
dela Adrianopol au adus cu ei epi
demia de tifus. In Belgrad s-au ivit 
până acuma 300 de cazuri de astfel 
de boală.

Errata: In raportul "nostru'?de eri 
despre teatrul german are să citească 
în loclde: [Banetti-Roman, flre-te Bo- 
 ̂elii-Roman. Di Ranetti n’a scris, Doamne 

fereşte, o!piesă din vieaţa evreilor!

In laboratorul de analize ch& 
mice,  microscopice ş* baci*re*rtoyce 
ol D  rului Aurélt llobr**» ■«/, medio 
de spital,  specialist în boalele interne, 
se efeptuiesc: analize de urmă, sânge,  
sucuri gastrice, scuipat, secreţium etc

Gonsultaţiuni:  zilnic dela
oare.

Braşov, Piaţa mare ( Târgul Cailor
Vr. 4).

Aviz. Medicii renumiţi sunt de a- 
cord. că nutrirea joacă un rol principal 
la desvoltarea copiilor, şi întărirea or
ganismului lor.'Medicii'recemandă spre 
scopul acesta untura de peşte, care 
este foarte nutritoare şi uşor de mis
tuit. Acestor recerinţe corespunde pe 
deplin untura de peşte a lui Zoltán, 
care este fără miros, se capătă la pro- 
ducentul Zoltán, farmacist în Budapesta 
Szabadsajt ér şi în farmacii.

Atragem atenţiunea cumpărători 
lor de mobile asupra anunţului; Szé 
keiy si Réti, fabrică de mobile.

Epidemia porcină izbucnind din 
nou pe teritoriul Braşovului târgul de 
porci s’a sistat pe timp nedeterminat.

Furturi. Hoţi necunoscuţi au spart 
uşa magazinului de mărfuri a staţiunei 
din Braşov, Bartolomeiu şi au luat opt 
saci cu bucate. Poliţia anchetează.

Cizmarului Baku din Strada lungă 
îi s’au iurat din prăv&iiă în absenţa sa 
cizme şi ghete în preţ de mai multe 
sute de coroane.

Orhestra oraşului, care din cauza 
unui conflict ivit cu directorul teatru
lui german pe tema biletelor gratuite 
reclamate de membrii orchestrei, n-a 
cântat până acum la reprezentaţiile 
teatrale, şi-a reluat începând cu ziua 
de azi activitatea aplan&ndu-se inci
dentul.

Aviz. Repetiţia fixată pe mâne, 
Joi, pentru tenor şi bas nu se va ţinea. 
Săptămâna viitoare se va ţinea repeti
ţiile reuniunei de cântări în ordinea 
obicinuită. Marţi damele (alt), Miercuri 
damele (sopran) şi Vineri bărbaţii. In 
fiecare zi la 6 oare.

Teatru german. Mâne se va re
prezenta drama de Sudermann »Der 
gute Ruf«.

Reprezentaţie teatrală
dată de elevii şcoaloi comerciale din 

Braşov.
înregistrăm cu bucurie o veste 

bună: soc. de lec. a elevilor şcoalei co
mercial« superioare din Braşov va da o 
reprezentaţie teatrală în sala cea mare 
dela »Redută«, Duminecă (în 10/23 
Martie) după prânz, la orele l/24t.

In fruntea societăţii de lectură se 
află dl prof. Dr. ioan Batiu, iar rapre- 
zentaţia se va da sub îngrijirea directo
rului artistic al »Soc. pentru teatru, dl 
Aurel P. bănuţ.

Manifestaţia aceasta a studenţimei 
noastre merită toată lauda şi de aceea 
suntem siguri că sala dela »Redută« 
va fi arhiplină. Chiar şi scopul repre
zentaţiei este lăudabil: din venitul re 
prezentaţiei se va forma un fond, care 
să poată fi folosit pentru escursii de 
stadii în Ardeal. Dacă reprezentaţia va

reuşi, şi sperăm să reuşească cât se 
poate de bine. studenţimea dela şcoa- 
lele comereiale din Braşov va cutreiera 
satele' româneşti cu piesele jucate aici şi 
cu altele, potrivite pentru ţărănimea 
noastră. Astfel,, se va răspândi dra
gostea de teatru românesc şi se vor 
întări legăturile de dragoste între stu- 
denţime şi popor. Şi, vai. mult mai a- 
vem lipsă de astfel de legături strânse! 
— Se va juca farsa » Ovidiu Şicană*, 
localizarea reuşită a profesorului L A. 
Bassarabescu din Ploeşti, după »Maistre 
Pierre Pathelin«, apoi monologul comic: 
>Achim Filăru« al dlui Bănuţ,

Iată ce scrie »Rev. teatrală« (Nr. 1), 
recomândând să se joace »Ovidiu Şi
cană« pe scenele noastre de diletanţi: 

Ovidiu Şicană, farsă într’un act 
şi trei tablouri. D-l I. A. Bassarabescu, 
profesor în Ploeşti, a avut o ideie fe
ricită când s-a ^hotărât să localizeze 
pentru trebuinţele noastre cea mai de 
seamă piesă teatrală comică din franţa, 
înainte de Molière, »farsa« : »Maistre 
Pierre Pathelin«, vestită în literatura 
franceză. Asupra acestei »farse«, care 
cuprinde 1600 de versuri, a fost tipă
rită înainte de 1480 şi care s a jucat 
de nenumărate ori — s-au scris o mul
ţime de studii, încât ne-ar trebui câ
teva zeci de pagini ca să reasumăm 
cele susţinute de comentatori. Aici ne 
mărginim să spunem, că nu se ştie cine 
a scris »farsa«, că piesa e plină de vi
oiciune, de fineţe de observaţie, de ca
racterizări, cari surprind prin natura- 
leţa lor (par’că ar fi fost scrisă astăzi) 
şi de o ironie pişcătoare, care sileşte 
şi pe ţăran şi pe orăşan să râdă.

Cuprinsul este, pe scurt, acesta: 
advocatul Ovidiu Şicană (In original 
Pathelin), care nu prea are clienţi şi 
nici paralele nu-< îmbulzesc, face o vizită 
vecinului său Niţă Pavelescu (Jucea- 
ulme), negustor de postavuri, oa să-i 
şterpelească cumva stofă pentru un 
costum de haine. După multă vorbă, 
laudă până ’ntr’al şaptelea cer Ia adre
sa tatălui negustorului, etc. — tot apucă
turi advocăţeşti — îi reuşeşte să pună 
mâna pe o stofă, promiţând negusto
rului banii pe ziua viitoare, când il in
vită şi la o »gâscuţă« minunată. Miţă 
crede orbiş spuselor lui Şicană, dar 
care-i este mirarea, spaima şi — mai 
pe urmă — groaza, când a doua zi, 
ajungând la adresa dată de Şicană, îi 
găs şte pe acesta bolnav în pat şi pe 
nevasta lui, pe icoana Uţa* (Guille- 
mette), scăldată ’n lacrămi ! Şicană s-a 
prefăcut adecă bolnav, sbiară, sare, vor
beşte verzi şi uscate, ca să bage *n ră
cori pe bietul negustor, care-n zadar 
îşi cere banii, căci primeşte ea răspuns 
dela »coana Uţac Cum? ieri era bine? 
De opt zile nu s a mişcat din pat!« 
Negustorul uluit, după ce a început 
Şicană să-I bombardeze din pat cu pe- 
rini şi să se ia după el, e silit să crea
dă, vai de capul lui, că i s-a năzărit 
numai întreagă scena din ziua trecută. 
Având un proces cu un fost cioban al 
său fon (Aignelet), pe car« l-a pri s 
că i taie oile şi i le mănâncă, aleargă 
Pavelescu la judecată. Intr-aceea însă 
I< n Ciobanul roagă pe advocatul Şica
nă să-l apere în faţa judecătoriei. Şi
cană dă sfat păstorului să răspundă la 
ori ce îl va întreba judecătorul cu: 
»Beee 1 Reee !« Tabloul al 111-lea se pe
trece în sala de judecătorie. Niţă Pa
velescu vede spre marea lui gr ază pe 
acelaş Şicană, pe care I a părăsit de 
curând, cum apăra pe Ion Ciobanul. Iu 
furia sa că a fost tras pe sfoară începe 
negustorul să se încurce, căci se repede 
la Şicană cil întreabă de postav, de 
gâscă, de nevastă, de oile lui Ion, alandala. 
Judecătorul îl îndrumă de mai multe ori 
la ordine, zicându-i: »Vino la oi, domnu
le!« —  cuvintele acestea au ajuns să 
fie folosite ea citat în Franţa, de câte- 
ori baţi câmpii cu vorbele tale. Inza- 
dar — Niţă Pavelescu se întărâtă tot 
mai mult, mai cu seamă e nd aude şi 
pe Ion, care l a înşelat, că nu răspunde 
altfel, decât cu un idiot: Reee ! Scopul 
lui Şicană e ajuns : judecătorul scapă 
pe Ion, fiindcă e »jumătate berbec, sur - 
do-mut« şi peJepseşte pe Niţă, cuchel- 
tueli de judecată şi am ndă pentru lo
viri. Când e însă să-şi capete şi Ş cană 
plata pent»u apărare îl trage şi pe el 
cineva pe sfoară, ion Ciob mul, eare răs
punde vecinie cu acel »Beaec, învăţat 
dela advocatul pişicher.

Salonic, 19 Martie. Regele Geor
ge al Grecie» a tost oc*s tm stradă 
cu un glonte de revolver de un in - 
dvv'd grec cu numele Şohitnos

Proprietar:
Tip, A » Mureşianu : Branisce & Comp 

Redactor responsabil : loan BroU •

Braşov, Strada Porţii Nr. 60

cine are trebuinţă de mobile pabricele de mobile
şi-le poate procura mai bme delà A

Székely şi Réti
Marosvásárhely, Szécheayi-ter Nr. 47.

. . . . . Se creditează la maşterii capabili pe rate f&ră urcarea preţului..................
La viaitadin re provincie punem la dispoziţie bogata coleoţiuae de mostre iâră obligamenţ de a cumpăra. —  — MES!
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M O B I L E  B U N E
lmerate de măieştri din BrafOT, — se capătă în asortiment bogat în

Hala de mărfuri a societăţii industriale din Braşov, ^ * *

Pentru lucru solid şi bun se dă garanţie pe oinoi ani.
asasssssaia

Siebenbürger

Urbräu

Am onoare a înştiinţa onoratul public,t oă din l i  Martie a. e. voia pane 
în circulaţiune o bere nouă sub marca

„ S ie b e n b ü rg e r  U rb rä u “
(Vechea bere transylvană)

care poate concura ou oricare bere externă şi corăspunde gustului cei mai distins.
Se află do vânzare în toate birturile şi prăvălii*« unde se vor vedea piş

catele mele cu inscripvia: „riifbenbiirger Urbräu*.

Siebenbürger

Urbräu
-■£* Utti.V-.i-*SÜÈéc'i?

Deposit în Braşov la :

Iulins Theis,
Strada gârei Nr. 28.

Ou stimă:

Budoif Habermann
proprieta rul fab ic ei de bere, S M í (N^SÍílltl).

meammamm

Desfacere totală concesionată 
H H Z Z  de autoritate m ^ I Z

d e

Haine pentru domni, băieţi şi copii la 
J. A SC H ER ,

Târgul Inului No. 26.

Jgj Cea dintâi şi mare Văpsitorie artistică şi spălătorie chemi că 
WL cu abur şi motor precum curăţirea de puf.

Wilhelm K ftrner
Fabrica: strada năsipului de jos î a); Filiala Strada Târnei 36.

Localităţi de primire în Feldioară la Domnii Stermer & fiu 
comersant, Élőpatak la domnul Mühlbáeher croitor de bărbaţi. 
Tuşnad la Domnul Meggeri croitor bărbătesc, Szabó Poiék-Vila, 
şi la toate localităţile din împrejurime..

Curăţire bemică de haine bărbăteşti, dame şi copii ̂ uniforme, 
costume broderii,’ pânzături, plapome, stofe de mobile şi deco
raţii, perdele, coperte, covoare se curăţa radical, devine ca noua, 

Specialităţi: Curăţire de pene de struţ Obiectele 
menţionate se văpsese iarăşi în acea coloare, sau în alte colori, 

Toate obiectele în negru, aşa ca apar ca nouă 
Comande din afară cu posta se execută promt.
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„TRANSSYLVANIA“ *
___-.A. _  ___ J i_  _________- ua n c ă g. m *  de asigti3*a4*ef Sibiiu (Nagyszeben ^

recomandă Încheierea de **

A s i g u r ă r i  pe v i e a f ä
în  oondiţiunile cele m ai fa ro rab ile .

n
X
n
m

Pentru preoţi şl învăţători români gr.-or. (lela şcomlele ]jp£ 
confesionale, avantagii deosebite. k

Special de remarcat sunt combinaţiunile următoare: 3£-

Âsigurărl mixte cu restituirea inte
reselor de 3*/» garantată.

Asigurări simple şi mixte cu parti
cipare la tâştig de 407e*

Asigurări de pensiuni simple şi jg. 
combinate cu asigur unui capital

Asignrări mixte cu plătirea necon
diţionat de 2-ori a capitalului.

Asigurări  de foc
deasemenea foarte ieftine.

Dela existenţa „Transsy lw iie i“ s’au plătit din partea e i :
Cor. evl46.5S6*63

5.275793.33

1 0 . 9 3 1 . 3 « ’ —
127.76H-744’ 

1520.4»«- -

Capital« asigurate p« vicaţă. . . . .
Pagube de fo e ....................................
Sumei« asigurat« p« vieaţă erau «n fi

nea anului 1911 ...............
Asigurări de f o c ........................... ...
Capital de fondare şi rezerve , . . .

Informaţii şi prospecte m  dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu 
prin agenturii« principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Giuj, 

cum şi prin toţi agenţii din comune.
Agentura principală pentru Braşov se ahâ la d 1 
— — H- Hermaa. Strada Porţii Nr. 51. —  —

E«r*©aae versat® în achiziţii ea certări bune de cunoştinţă se 
— primase la condiţii favorabile la serviciul institutului. —

| rshrleate elasaprlmăl

P e n t r u  s e s o n u l d e
p r ix n s tT rs iră , -srairâ
rocomandftm produsele noastre repu- 
mite ca ceda mei bune şi anume:

Stofe de haine pentru demni
Cheviot şi Kamgarn.

Stofe de costume pentru dame
unicolor şdesen.

Stnfpilnilh lp v,entru P^toaiie, Ula- 
d io ie  UUUUltt ter*i mantale de dam-

Velocrs şi PlnerstOBS JX™.
ne de earnă şi paleto

Oheviot şi Kamgarn negru
pentru costume salon, lrac şi smokîng.
Stofe Loden impeeetrbiie

p-'sntru sport şi costume de vânat

Stofe de rniforme 
Pleduri pentru voiaj, cergă
pentru VOÎaj. ăSUTi, Cai,

covoare- ete- etc
Fabrici de postav, mărfuri de 

modă şi tricotaj.

Deposit de vânzare !
j|ß j ’h ^ riea ie  c / a »»  priMu^T

I o n  ! M eu!
M iff  u n iv e r s a l

â i i l i - l i l v â t o r
de 1000-orî probat.

Cel moi bun preperatde a repara 
emaiîu ars al vaselor de tinichea, 
tac, cimentează durabil ob.ecte do 
sticlă, marmoră, po rcflsn şi faianţă 
Asemenea caro sunt cu metal s. 
e. La m  e de petrol Em ailfe Salva
to r este scutit de foc şi apă.

IndispeHzabil la economii de tasi.
P r e ţ u l  p e r  p a c h e t  4 0  f i i .

Depozit general pentru Ungaria .

E. Weisskircher
Cernat.

Se capătă Ia prăvălii de băcănie 
şi mărunţişuri dela oraşe şl sate. 
In Braşov se capătă la: Drogueria 
Joi. Teutsch, Drog. Larg & Tbeil, 

Drog. med. C. H. Nenstădter. 
Revânz Horii or rabat.

Deschidere de prăvălie
Subscrisul aduc la cunoştinţa On. 
public că am U deschis In strada
Hîrşer Nr. 2

Prăvălie cu alimente
Legumi, zarzavaturi fructe 

sudice, conserve de legumi, de 
iieatese, precum peşte sărat in 
fiecare zi peşţe proaspăt, Brânze
turi, unt- cu preţ ieftin, servici 
sold

Mă rog de sprijinul on. public

George Moşoln.

Bărbaţi impotenţi-
îşi dobândeşte «arăţi puterea daci 

foloseşte
c I e « s a n > - T a b I c t t e n
recomandaţi da medici celebri, wn 
mijloc sigur si probat contra impo
tenţei Tabletele nu sunt stricăcioase 
pentru stomac şi nici pentru srganism
O cutie cu 20 tablete costă 4 ee r. 

ao meri.
Trimitere M i i  Împachetate ei discrsţm

Deposit. principal pentru Austro-Ung.
Faraaeia D ia*a

Budapest, VII. Kârolykdr-uţ 5.

***’<** ZUR ŞI AJUTOR!
pentru cei ce şofer de Indi- 
ît eşti uni, acreaţi de gât* con- 
stipaţie, dureri de stomac, 
împreunate cu sfârşite să, 
folosească

B B A D Y
Picături de stomac

aşa numite KAR IAZH LL.
Nu cumpăraţi imitaţii şi 

faliifioări de pic&tari verita
bile sunt ca marca de al&- 
t urea, subscrise C. BRADY, 
şi pachetate ki hârtie roşie. 

Se capătă în farmacii, ou preţul 
de §0 bani şî 1 K 60 bani. C sticle cu 
6 Cer 40 bani B sticle duple ca 4 
Cor. 80 bani trimiTe franca produeentnl

G- BRADY, farmacia ..Kânli roi Ongan'
W l « n .  fl Ftelsohmarkt 2 Depot 5.

f e o e e o © o o e o € H > e e i

Atelier tehnic dantlstle

I .  S O L E
BRAŞOV, Strada VămH Nr. 19

Execută toate lucrările ce 
cad în branşa dantistică solid 
şi cu preţ moderat. — Spe
cialist î n  eoroană şi pod

P a c i e n ţ i i  d in  p r o v i n c i e  s ă  s e r -  
V e s c  î n  2 4  o a r e .

102

Maifă soli. Preturi iMu
Stoft modeme i f  primă
vară, pfntru coftmme şi 

— D im e 1» —

P B JT Z  P K E D IS E R ,
>■ rri- Porţii- 8.

REW1J3I1TA B ER E

„DOPPELMĂRZ”,
cu marca de scutire SkT ŞTEFAN a beră

riei civile din STEiNBRUCH,

C u  În c e p e r e  d in  2 0  M a r t ie  a . c 
v i n e  la v â n z a r e  şi c u  p a h a r u l în  
r e s ta u r a ® tn l R e d u t e  ia  d  n u l 
G o t t s m a n n  şi lu  r e s t a u r a n t u l  d e la  
r e i u ă i u n a a  i n d u s t r i a l ă  ( Q - >  

v r e r b e v e r e in )  Îs  d i Io s e f  P e t e r .

A c e a s t ă  b e re  n e a g r ă  d e  t o t  e x 
c e l e n t ă ,  c a re  n u  se p o a te  c o m 
p a r a  n ic i o  b e r e  d e  o r i  şi ce s o i, 
e s td  r e c o m a n d a t ă  d e  m e d i c i  d in  
d ife r it e  ţ â r i ,  c o n t r a  n e r r o b it ă  ţ>, 
b o a le  d e  s t o m a c , in s o m n ie , lip să  

d e  p o ft ă  d e  m â n c a r e , b o a le  de 
p lu m â n i  e tc .

P e n t r u  r e c o n v a Je s c e u ţi i>£ fe m e i în  
p r e a jm a  n a ş te r ii  i n  iip e s a b liă .

S e  s flă  ÎQ  s tic le  ia  r e s t a u r a n t « , î n  
p r ă v ă lii  c u  c o lo n ia le  ş i  d e lic a te s e  

d in  B r a ş e v ,

D e p o s i t  p r in c ip a l la  d  l  J j l t « n  
R a s i î k ,  B r a ş o v e a h i ,^ S t r a d a  

L u n g ă  N r .  1 0 6 .

Cn nn nnfn ca preţ şi oondiţii con- 
UC uapaia ven»bile, pe lângă

plâtire şi în rate«
maşini de cusut, fabricat de ran
gul prim, mobile de lemn şi fer, 
tablouri, oglinzi^, ciasomiee de pă
rete şi buzunar, tacâmuri de argint 
de china, garnituri de salon, saltele 
de divan, pânzături de tot felul, 
covoare, plapome, rochi, haine de 
rărbaţi şi băeţi şi după măsură. Mare 
asoitimenfc în stindarde naţionale

SzdlâsyZs.
B r a ş o v ,  s t r a d a  P o r ţ i i  69.

G. E I T E L
cea mai veche fabrică 
de săpun şi luminări 

—  din Braşov. —

Fabricaţie de săpun curat, 
neutral, veritabil numai cu 
coroană, toate specialităţile 
d f săpunuri de toaleta, ca
litate superioară şi curată, 
cu preţ foarte ieftin. Spe
cialităţi de apă de Colonia, 
săpunuri de migdale.

Resturi de mărfuri
de sp&lat colorate, care cumpă
rate din întreg costă preţul în
doit se vinde cu,

36 bani metru.
Moştre stau la dispoziţie 

franco.
Ce nu convine să sâkimbl 

ou alte loco Dornbir.
Gebr.'Reiclmrt, fabricanţi.

Dorabiru, Teuhlfcflffg

Expert de croitorie încredinţat de Minister Pregăteşte în atelierul proprio TJoillO fio Tlnmilj <t,n stofe moder
au lucrători de primul r,nv AdlHo 118 UUffllU no indigiene

Confecţionare de mantale englezeşti
P e n t r u  s tu d e n ţ i ş l  o ră şen i p r e ţu r i  m ed e ro te .

Cemande din provinoie se execută, 
fără a lua măsură, sub garanţie.Salon do modă, BRA ŞOV ,

Piaţa Francise lorii, Colţul Tirul Caüer flaasuprt mag, teliig, ttajtl I.

M llA U Ş A N y , « 3 1 f r ï  M s iu ş e y v

—


